

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Uno que se rinde

Madro siglo de intervención constante, aunque modesta y obscura, en la vida pública; nueve lustros dedicados, por oficio, al periodismo y de ellos más de 30 años de labor ni un solo día interrumpida en el DIARIO DE TENERIFE, que fundé sin la menor idea de lucro y he sostenido sin apartarme jamás de la línea de conducta trazada en su primer número, defendiendo con todos los entusiasmos y energías de que he sido capaz, los derechos e intereses de Tenerife, una larga vida, en fin, trabajosa y accidentada, ante por el mundo una gran parte, y sufriendo persecuciones feroces y las penalidades de la migración, misera existencia que han sido más las contrariedades que las satisfacciones, inculcándose siempre más por el tiempo que por el propio bien, con causas bastantes para rendir y agotar la naturaleza y el espíritu mejor templados, y si no me dan derecho al descanso porque no he sabido asegurarme para la vejez, me autorizan, por lo menos, para confesar públicamente y sin rubor, que me han rendido y agotado por completo, física y moralmente, que no en vano he podido experimentar las amarguras de la existencia, con todo su cortejo de desgracias, desengaños, desilusiones e ingraticudes, sin ninguna positiva compensación.

Hoy, al término de la carrera, solo conservo incólume, con el amor de los míos, el amor a la tierra en que nací. Pero ya no puedo servirle con la eficacia que quiero, y me rindo, suplicando que se me perdone si he ofendido— aunque involuntariamente— y se me olvide.

Los que bien me conocen ó han sido lectores asiduos del DIARIO

Patricio Estévez

A renglón seguido

Si no temiera mi respeto incurrir en falta grave, pudiera comenzar este artículo, obligada contestación al que antecede, negando rotundamente la afirmación fundamental de nuestro viejo amigo y maestro; y aún también me aventurara a negar otras afirmaciones, no por salidas de pluma tan austera y honorable, menos ocasionadas a que se las tilde de yerro.

Don Patricio Estévez, nuestro bondadoso y representativo don Patricio, hombre simbólico, de una casta de patriotas que se va dolorosamente agotando en nuestra tierra, ni es uno, ni se rinde... Mas, ni debe suplicar perdones, ni tiene derecho al olvido.

Y negadas estas premisas mayores de su argumento, lógicamente debe concluirse que no es fórmula lo que se ha buscado en esta nueva organización del DIARIO DE TENERIFE al exigir la permanencia del maestro al frente de su periódico; suyo por derecho de paternidad y suyo solo, por imperativo categórico de su limpia y noble ejecutoria.

No es ni puede ser uno, en el sentido de indeterminación y anonimidad a este término se da, quien por el prestigio insosuspenso de su nombre propio y por eficacia de sus buenos actos ha llegado a ser el símbolo del ideal patriótico y viviendo en la pobreza, ha encarnado en sí el desinterés y la suma de todas las virtudes ciudadanas.

Ni se rinde en la lucha cruel por la vida quien anduvo siempre con ella a cuestas, como un pesado fardo de desdichas y supo no encorvar la espalda ni aun en la vejez, cuando el peso fué más duro y menos resistentes los recios miembros de luchador.

El noble patriarca de Gracia no se rinde; y porque no le creemos rendido y porque no habríamos de encontrar quien en estos menesteres del periodismo pudiera tan bien como el continuar su obra, hemos querido su ayuda inapreciable, para que en la casa del DIARIO su consejo y su pensamiento presidan y determinen siempre la conducta y el proceder del periódico.

Por eso decimos que no ha sido fórmula la deseada e irremplazable dirección.

Nuestro propósito no ha sido otro que el de ayudar, con fuerzas de resistencia física las energías, si no rendidas, cansadas del viejo amigo y cooperar en la medida de nuestras menguadas capacidades a levantar la carga de un periódico diario, tal y como exigen las circunstancias y la manera de actuar de nuestra prensa en el día.

¿De qué pide perdón el veterano? Allí lo sabrá él en su modestia. Por nuestra parte «en la más solemne forma» le absolvemos de la culpa de suponerse compadecidos de su decrepitud, pues quedamos en que ella no existe y también le declaramos absuelto por ofrecernos la gloria de una empresa en la que no nos cabe otro papel que el de palafreños o espulgueros.

Vivanos muchos años el señor, que como fieles escuderos habremos de servirle y venerarle, por ser el quien es y porque a la sombra del viejo almeandro del viejo poeta muerto é inmortal queremos poner nuestra tienda.

Y en cuanto al deseado olvido...
«Beso vos las manos, Señor: Ni se acata ni se cumple».

Ramón Gil-Roldán.

De un crimen

En uno de los últimos números del importante diario de la Habana «El Día», llegados a esta Capital, encontramos la siguiente noticia:

«En Las Palmas (Canarias), ocurrió a principios del mes actual, un sangriento suceso cuyo protagonista ha llegado a la Habana anteaer, a bordo del vapor francés «Hudson», huyéndose a la persecución de las autoridades españolas.

Se ha llegado a saber esto, por la indiscreción de uno de los que ayudó a embarcar a dicho sujeto, el cual venía también a bordo del «Hudson».

Los hechos a que nos venimos refiriendo, son los siguientes: Por disgustos tenidos en un lavadero, dos mujeres se fueron a las manos.

La que llevó peor parte en la lucha puso en autos de lo sucedido a su esposo, el que requirió y amenazó agríamente, a la agresora de su media costilla.

El marido de aquélla, que llegó a su casa en los momentos de la filipica, no se mostró muy conforme con ella, por lo que los dos hombres, empujando sendos cuchillos, se fueron a las manos.

El esposo de la que le pegó a la otra mujer, tuvo la desgracia de darle una puñalada a su contrincante, que le privó de la vida acto seguido.

Debido a la protección de parientes y amigos, el homicida pudo burlar la vigilancia de las autoridades españolas y embarcarse en el «Hudson».

Es casi seguro, que el Gobierno español pedirá la extradición del canario homicida.

PARA LAS DAMAS

Higiene de los cabellos

Nada tan propio para el vigor del cabello como la atención permanente, la «ventilación» de la cabeza con el peine y el cepillo.

Hay que abandonar el peine fino para usar como desmenuador el de púas separadas; el peine fino arrastra el pelo

irrita el cuero cabelludo. Los cepillos metálicos, cuya dureza puede graduarse, son muy higiénicos. Los objetos que sirven para el aseo de la cabeza se deben conservar en la más absoluta asepsia, limpiándolos a menudo con una solución alcohólica o leucada, y con este cuidado se evitan las enfermedades parasitarias. El vinagre aromático es preciso para la limpieza de los cepillos de crin, que encuentran, al ponerse en contacto con el pelo, su dureza y su limpieza primitivas.

Los filadores del cabello, bandolina, etc., tienen casi siempre por base preparaciones perjudiciales, y la parte de raya nunca debe hacerse en el mismo sitio ni depilar las canas.

Perjudiciales también son la ondulación y el rizado con hierro caliente; lo más que el pelo puede tolerar será el rizado con papellitos, pinzas ó «bigudis» y colocados con la mayor suavidad.

Cada dos meses conviene mucho refrescar el cabello cortando las puntas, y nunca cortarse el pelo a rape.

A los niños no conviene cortarles bruscamente la hermosa melena, y todas debían usar la sal en los alimentos, pues ésta vivifica y ilustra las proyecciones pilosas. La raza británica, que es siempre muy salada la alimentación, es la raza más cabelluda de Europa.

«El arte de ser bella», de la Condesa Agatha, nos enseña prácticas, recetas y enseñanzas para la higiene de la mujer que conviene leer.

El cuidado de los cabellos para nosotros es asunto que debemos no olvidar.

LUISA GUIERIS.

Hace 30 años

Con este título nos proponemos abrir una sección, que será diaria sobre el asunto lo merezca, en la que reproduciremos o comentaremos algún artículo de este mismo DIARIO hace 30 años.

Así podremos recordando lo que en ese lapso de tiempo hemos adelantado ó retrocedido, las iniciativas realizadas ó malogradas, ó consignar como simples y casuales sucesos que no deben ser olvidados.

1887—1.º de Enero

En ese día publicó el DIARIO DE TENERIFE, un telegrama de Madrid, que decía:

«Ayer ocurrió un terremoto en Almería con grandes ruidos subterráneos».

El círculo izquierdista eligió presidente a Linares Rivas.

Se arbitran fondos para fortificar las Baleares y las Canarias.

Moré se encargará de la cartera de Ultramar.

En breve tendrá lugar la ejecución del Galeote.

En el mismo número se hablaba de los bailes del Casino, de Santa Cecilia, del Círculo de Amistad, de La Unión y del Circo Duggi.

De una carta firmada por un improvisado correspondiente, que se inserta también, copiamos el siguiente párrafo, que si lo escribiéramos hoy no parecería cosa vieja:

«Es verdad que aquí no hay nada terminado, que hoy se proyecta una cosa y mañana se olvida, que todo está en el aire, pero esto tiene la ventaja de mantener a la gente en continuo movimiento, etc.»

Siempre lo mismo.

De la Palma

Recibimos ayer el siguiente despacho:

«Comisión permanente nombrada manifestantes sigue gestiones. Causado pésimo efecto Gobernador civil no contestase directamente comisionados disculpándose diputado provincial Sotomayor. No obstante autoridad provincial celebra conferencias telegráficas cuando median asuntos políticos electorales, olvidada exista medio comunicación secreta segura hablar representantes pueblo. Espera sean atendidas justas demandas, adoptándose centros Madrid y oficinas obras públicas provincia medidas concordes conjurar conflicto creado falta trabajo enorme precio subsistencias. Mañana celebrarse mitin público é imponente manifestación».

Corresponsal.

Imploración

Al Año 1917.

Si has de venir, y en tu primera aurora, en el prólogo áureo de tus días el reloj de la paz canta su hora, —símbolo de esperanzas y alegrías—, ven, nuevo año! ¡Prexioso ven, que los humanos, de dolor transidos, queremos ver a modo de un eden los pueblos en hoguera hoy convertidos!

¡Si has de traer la paz, no te detengas; mas si es la guerra tu mejor biñigo vile más, nuevo año, que no vengas!

¡Que a este venir, la humanidad profiera que la envalde la Muerte en su oleaje, muricillo con el año que hoy se mere!».

Federico Hernández R. é I. G. Z. Santa Cruz, Tenerife, 31-12-16.

En 4.ª plana

Artículos e informaciones de interés.

El problema del hambre

Es pavoroso el conflicto que se nos viene encima. Es de tal magnitud que no comprendemos, no podemos comprender como las autoridades permanecen inactivas, sin procurar, no ya conjurar, que eso es imposible, sino por lo menos atenuarlo.

Llega hasta nosotros una noticia que ella sola basta para hacer cundir el pánico y llenarnos de incertidumbre respecto a lo que nos espera: las casas inglesas establecidas en esta Capital, las que mas de cerca han toreado las desastrosas consecuencias, de la guerra y que no obstante, han venido manteniéndose hasta hoy sin querer perjudicar a sus empleados, se ven en la necesidad de disminuir el número de aquellos en proporción a las exigencias de la paralización total en las faenas del puerto.

Esto es una prueba repetimos, de lo angustiosa que se va haciendo la situación de este país, sobre todo de la clase trabajadora.

Sin vapores que entren, sin movimiento alguno en nuestra bahía, cada vez más desolada; y sin resolverse aun, por que las autoridades no han querido, ese escandaloso problema de las subsistencias.

Tal es el cuadro de miseria y de dolor que la fatalidad en colaboración con la inercia nos ofrece.

Y pensar que se han celebrado tantas reuniones de fuerzas vivas, y pensar que ya para dos años que la Junta de Subsistencias viene funcionando. ¿Todo eso para qué?

¿Porque nuestra representación en Cortes no hace cuestión de gabinete mejor aun, de dignidad la concesión de un crédito extraordinario para obras públicas en esta provincia? ¿Porque al mismo tiempo no se exige por nuestras autoridades el abaratamiento de los más indispensables artículos de primera necesidad?

¿Porque no hay nada escrito? Un día y otro día seguiremos arremetiéndole contra esta magna cuestión, magna y suprema, que es cuestión de vida ó muerte y hay que abordarla en toda su extraordinaria importancia.

De la Laguna

Nuevas Juntas

En Junta general celebrada por el Ateneo, fué elegida la parte de su Directiva que correspondía renovar para el corriente año y ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Mateo Alonso del Castillo.

Vice-Presidente primero, D. José Hernández Amador.

Vice presidente segundo, D. Andrés Díaz Bothencourt.

Secretario general, Don Federico González Aledo.

Secretario de Juntas, D. Francisco J. Martín.

Vice-secretario, D. Ramón Izquierdo Rodríguez.

Tesorero, D. José Delgado Rodríguez.

Cantador, D. Bernabé Rodríguez Ballester.

Primer vocal, D. Luis Pozuelo González.

Presidente de las Sección de Ciencias, D. Angel Capoto Gutiérrez.

Presidente de la sección de Letras, D. Guillermo Perera y Alvarez.

La Directiva del Casino, la forman las siguientes señores:

Presidente, D. Wenceslao Tabares Garofa.

Primer vice, D. Agustín Cabrera Díaz.

Segundo vice, D. Juan de la Rosa y Real.

Tesorero, D. Carlos Pimientos Ríos.

Vice Tesorero, D. Antonio de Ponte Cologan.

Secretario, D. Francisco Domínguez Pérez.

Vice, D. Gabriel Pimentel Ríos.

Cantador, D. Ramón Hernández.

Vice, D. Carlos González Carrillo.

Bibliotecario, D. Antonio Zuloaga Herrera.

Ojo por ojo y diente por diente

Así es la moderna máquina de escritura visible «SWIFT». Usted puede verla y examinarla letra por letra y línea por línea y pronto quedará convencido de que es la mejor de todas las construídas hasta el día.

La máquina «SWIFT» es eterna en duración; jamás, ni aun después de treinta años de constante uso, tendrá la más pequeña imperfección, pues está construída para este efecto y no tiene en todo su fuerte mecanismo ni un solo eje. La máquina «SWIFT» se vende con una garantía de 10 años por que se sabe positivamente que á menos que se quiera romper expresamente, no puede tener ni una pequeña interrupción. La escritura de dicha máquina es clara y tan limpia que se contiene con la fotografía. Es una palabra: La máquina «SWIFT» es la perfección completa.

DIEGO MORENO y MIRANDA. Alfonso XIII 54. En don de se leen verse y examinar

LA CUESTION FRUTERA

Lo que dicen los agricultores

Me pregunta usted—nos dice uno de los más acaudalados agricultores de la Orotava, a quién interrogamos sobre el conflicto creado a la exportación de frutos—por un asunto que, por lo que a mí, como á la totalidad de los cosecheros que constituimos el Sindicato Agrícola del Norte de Tenerife afecta, tenemos en los actuales momentos casi resuelto.

—No cabe duda. Si cuando algunos cosecheros, con una visión exacta del porvenir, lanzaron la idea de agruparnos para la defensa de nuestros intereses, nos hubiéramos acordado desenfocando el problema en cuya resolución estaba el porvenir de la Agricultura del Valle, es indudable que en estos momentos, de angustia y desconcierto, nos otros, nos halláramos envueltos en el actual conflicto. No quiere esto decir que estemos completamente satisfechos, nada de eso. Pero la realidad prona que es el Sindicato, por ahora, el que más garantizado tiene el embarque de sus frutos.

—Fue a raíz de la guerra. En los comienzos de la devastadora hecatombe que asola a Europa y al mundo entero. Nosotros, al igual que la casi totalidad de los cosecheros, no sabíamos operar sin la intervención del intermediario. Contrabíamos la fruta con las casas inglesas que aquí se consagran al negocio de los frutos. Nosotros los entregábamos en las mismas plantaneras a un precio alzado y así veníamos trabajando desde hace muchos años, porque ni aún la práctica fué suficiente a convenernos de que para dar impulso a la exportación y para garantizar un mayor beneficio del que regularmente obteníamos, un obstáculo que ya iba para tradicional. Llegaron las primeras noticias de la declaración de guerra y entonces algunas casas se negaron a recibir la fruta contratada y otras no advirtieron que desde aquel momento no podían percibir sino a precios verdaderamente inverosímiles. Y surgió la idea, la salvadora idea de sindicarnos.

—Cál, no lo crea usted. El día 1.º de Enero de 1915, pocos meses después de comenzada la guerra, ya estaba funcionando, perfectamente organizado, el Sindicato Agrícola.

—No, ni mucho menos. Sólo 64 agricultores estamos sindicados. Constituímos un total de 653 fanegadas de terreno.

—Si, exclusivamente a plantaneras.

—La mayor parte de fincas enclavadas en esta zona de la Orotava, pero en el catastro del Sindicato aparecen algunas fanegadas en los Realejos, Rambla y Garachico... La producción total es de unas 28 á 30 mil pifias mensuales, que producen unos 18 ó 20 mil huecos, promedio que estamos embarcando desde que se constituyó el Sindicato.

—Mire usted, no puedo aportarle datos exactos, pero sí aproximados. La pro-

ducción por fanegada es varia, depende de la zona en que se halla enclavada la finca, pero promediando las 653 fanegadas en cultivo del Sindicato, quizás no errara en mis cálculos si le afirmase que se obtienen 700 pifias anuales por fanegada de terreno.

—Antes de la guerra, tres ó cuatro hombres por fanegada, hoy... uno ó dos a lo sumo. En las plantaneras cultivadas hoy unos 1200 hombres aproximadamente, pero además el Sindicato proporciona trabajo en los empacquetados a unas 200 personas, hombres y mujeres...

—Según la clase de trabajo a que se dediquen, quizás perciban un jornal de dos pesetas, los hombres, y 1'25 las mujeres, pero ya le he dicho que no es un dato exacto.

—Indudablemente, nos tiene resuelto el problema de las dificultades para el embarque. Es natural que por defectos de organización, que se van corrigiendo, en determinados momentos sufra la fruta algún perjuicio, pero esto sólo nos ocurre hoy por la pérdida del vapor «Punta de Anaga» recientemente acciada en el Puerto de la Cruz.

—Fue también una solución rapidísima, como exigían las circunstancias. Cada fanegada inscrita en el catastro aportó 800 pesetas y con ello constituimos el capital para la Naviera de Tenerife, que es obra del Sindicato. No quiere esto decir que nosotros solamente embarquemos nuestros frutos en estos vapores, no señor, aprovechamos todos aquellos que conviene al mejor resultado de la empresa, sin que nosotros hucemos en los vapores de la Naviera a los agricultores y exportadores que no estando sindicados, lo soliciten.

—Yo no quiero darle a V. una opinión concreta sobre el conflicto actual. No debo dársele en estos momentos, y me la reservo. Pero no olvide que nosotros, prescindiendo de todo intermediario, de los grandes y de los pequeños que en circunstancias críticas son peores. Oh, amigo, los intermediarios pequeños pretenden agitar y ser víctimas de las maquinaciones de los grandes.

—Hay que huir de ellos. Y si no se alejan de toda intervención, en el embarque y en la venta, que es absolutamente innecesaria, quizás los agricultores se pierdan algún día de la verdad de esta afirmación mía. Si como supongo el tráfico de vapores disminuye hasta el extremo de limitarse a los neutrales, entonces será el momento oportuno para que los agricultores se den cuenta de los perjuicios que la proporción del intermediario pequeño que en tales circunstancias se trocarán en árbitros de la situación: Ya se convencerán.

Y nos despedimos de este hombre rudo y franco que se nos antoja, también, un visionario del porvenir...

Ricardo Mendizabal.

José Ruiz Rodríguez

Maestro de obras

Participa a su antigua clientela y al público en general que ha decidido reanudar su industria de construcciones, haciéndose cargo de toda clase de obras en esta Capital y en los demás pueblos de las islas, sólo por el costo de estas, y con el unico objeto de dar ocupación a sus obreros en vista de las circunstancias porque atraviesa el país.

Dirigirse, pues, a los talleres mecánicos de construcción, de José Ruiz Rodríguez.

Nuevos libros

Nuestro amigo el inspirado poeta D. Isaac Viera, se propone reimprimir en la tipografía del Sr. Benítez, su última obra «Costumbres Canarias», que tanta aceptación ha tenido y de la cual se hará una nueva edición de diez mil ejemplares, con ilustraciones del popular artista Manuel López Ruiz.

También en los mismos talleres se está imprimiendo ya otra obra del mismo señor Viera, á la cual ha ha puesto por títulos «Bocetos contemporáneos.—Figuras hispano-cubanas». Contendrá fotografías y semblanzas de varios próceres de la naciente República de Cuba, tales como José Martí, Antonio y José Maceo, Calixto y Vicente García, Carlos Manuel Céspedes, Agraimonte Narciso López, Sanguily, Menocal y otros.

De esta obra se editará asimismo otros diez mil ejemplares, y con un prólogo escrito por un notable literato argentino.

Por demás está decir que el a servirá para estrechar más los lazos de confraternidad que existen entre los dos pueblos de una misma raza y de igual habla.

El «Asón» torpedeado

El último vapor español torpedeado y hundido por los submarinos germanos, ha sido el «Asón», de la matrícula de Bilbao. He aquí algunos detalles del mismo:

«El «Asón» había salido del puerto de Bilbao para Androsan el miércoles pasado.

Conducía 2.850 toneladas de mineral de hierro, que cargó en Nueva Montaña, y era éste el último de los viajes que tenía contratados con la Compañía Montañesa.

Hace muy poco tiempo fué vendido, en unión del «Matienzo», a los señores Ferrer y Compañía de Bilbao, en la respetable suma de cuatro millones de pesetas.

La tripulación del «Asón» estaba compuesta de veinticinco hombres, montañeses y vizcaínos.

Mandaba el buque el distinguido marino don Aurelio Gufruchátegui, muy estimado en Bilbao.

Las características

El «Asón» fué construído en Cardiff hace quince años por cuenta de la Compañía Marítima Nervión, de los señores Aldecoa y Urquijo, botándose al agua con el nombre de «Udalla». Vendido por sus armadores, navegó algún tiempo con el nombre de «Mar Blanco», hasta que fué adquirido por la Compañía Montañesa, y pasó a llamarse «Asón».

Las características del buque eran: 231 pies de eslora, 40 de manga y 19 de puntal, y desplazaba 2181 toneladas bruta.

Con la pérdida del «Asón», que lamentamos mucho, la marina mercante pierde uno de sus mejores buques.

Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASY Y C. (S. EN C.)

Gran fábrica de abonos químicos
Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno
Pulverizadores, Azufradores, Caido bordes y polvos insecticidas
Gran fábrica de MOSAICOS HIDRAULICOS
CEMENTOS PORTLAND MARCA "NEPTUNO"
Tuberías para conducciones de agua ecétera
Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, número 3.)

De un conflicto

Hablando con el Gobernador

Anoche conferenciamos con el Gobernador civil, señor Cabrero sobre la cuestión surgida en La Palma con motivo de la crisis del trabajo ocasionada por la paralización de las obras públicas.

Nos dijo el señor Gobernador que lamentaba el que en algunos periódicos de la localidad se hayan publicado, sin haberse comprobado, telegramas de aquella isla, en los que algunos elementos manifiestan su desagrado por no haberles contestado directamente a un telegrama que le remitieron sobre la crisis obrera en la expresada isla.

Ayer tarde el señor Cabrero sostuvo una extensa conferencia telegráfica con el Delegado del Gobierno en la Palma: de la que ha resultado demostrado que la tal Comisión permanente no consignó en su telegrama nombre ni domicilio alguno a que poder remitir la contestación deseada.

Dada la importancia del asunto, el señor Gobernador dedica preferente atención a él.

A más de la solución provisional que de conformidad con el Ingeniero de Obras Públicas ha encontrado para facilitar trabajo en estos difíciles momentos a numerosos obreros, también ha cursado gran número de telegramas a los Ministros de Fomento y Gobernación, al objeto de que a la mayor brevedad posible se destinen los créditos necesarios para proseguir las obras suspendidas.

La manifestación

(POR TELEGRAMA)

La Palma, 31-14-45.

Esta tarde se ha celebrado la anunciada manifestación de protesta que ha resultado imponente. Concurrieron miles de obreros, comerciantes, industriales, Presidentes de Sociedades con sus estandartes e individuos de todas las clases sociales.

En las calles aparecieron numerosos pasquines contra los causantes de la ruina del país. Las tropas fueron acuarteladas. De los pueblos vecinos bajaron comisiones, que recorrieron las calles a la cabeza de la manifestación.

En la plaza de Alfonso XIII, se dió cuenta a los manifestantes las gestiones realizadas por los diputados. Dicen que les ha sido prometida la continuación de las obras.

Consiguiéndose cantidades que se librarán en el próximo Enero. El pueblo, acostumbrado al incumplimiento de las promesas, desconfía.

Organismos locales e insulares han dado medios posibles, pero no solucionan crisis estos remedios. Es preciso, como medio más eficaz para evitar el conflicto, la continuación de las obras del muelle, por administración.

El puerto hallase paralizado hace años debido al abandono de obras públicas; la grúa titán, una de las mejores que posee el Estado, hallase inclinada amenazando hundirse, con lo que paralizaríase indefinidamente la obra referida, a más de perder el Estado el valor de la grúa.

El domingo, se celebró una nueva reunión, sin perjuicio de una nueva intervención cerca de los poderes públicos. Espérase antes de este término ordenarse promueva por administración las obras de muelle y puerto.

Corresponsal

LA LUCHA DE AYER

En la Plaza de Toros celebró se ayer el anunciado encuentro entre los más renombrados atletas de la "Asociación de Luchadores Laguneros" y los de la sociedad "Fomento de Luchas Canarias".

De jueces, a entender en las dudas y discusiones de la lucha, actuaron D. Manuel Figueredo, por el partido de La Laguna, y D. Luis Delgado por el de esta ciudad.

La concurrencia, numerosísima, demostraba el entusiasmo que siempre despierta nuestro vigoroso deporte regional.

La lucha, Francisco Mesa (el Espol) por el partido de Santa Cruz, contra Victoriano Rodríguez, de la Asociación de Luchadores Laguneros.

Arremetió con bríos Victoriano levantando a su contrario y derribándolo.

Victoriano Rodríguez con Diego Guerra Brito. Dos buenos mozos en el terreno.

Del Gobierno civil

La tasa de productos alimenticios

El Presidente del Comité ejecutivo, telegrafía al Gobernador civil señor Cabrero, lo siguiente:

Presidentes de juntas provinciales ante el número y calidad de las protestas que diariamente llegan a esta Junta Central contra la tasa que vienen realizando algunas juntas provinciales de artículos cuyos precios se mantienen al mismo nivel que tenían en el primer semestre del año 1914, ó cuya alteración no ha pasado del límite natural por las circunstancias expuestas, me permito llamar la atención de V. S. sobre la conveniencia de evitar el estado de inquietud que con tal proceder pudiera crearse, y por tanto la de limitar la tasa de aquellos productos alimenticios del general consumo por las clases menos acomodadas, que por petición de los Ayuntamientos ó por alza sensible é injustificada los reclamara el interés público, representado en todo caso por la necesidad imperiosa de hacer posible la vida del hogar. La misma complejidad del problema que la guerra plantea en los países neutrales de vecindario inmediato a los que se hallan en ella, obliga a que todos procedamos con prudencia y serenidad, no exenta de energías, simplificando siempre las cuestiones que se presenten, procurando que la actuación se desenvuelva dentro de la normalidad y de la posible armonía de todos los intereses, ya que siendo el primordial el de la salud pública, ha de atenderse sin manifiesto quebranto de los que en la solución intervienen.

EL MAIZ

También nos dá cuenta el señor Cabrero, de haber recibido un telegrama del Director General de Comercio, participándole que se ha dirigido a la Compañía Trasatlántica, interesándole lo que había solicitado relacionado con el transporte del maíz para el consumo de estas islas, y que en cuanto a obtener la autorización para la exportación de maíz del Marruecos francés, corresponde gestionar la directamente del Ministerio de Estado.

Carnet de sociedad

Hállase, entre nosotros, con objeto de pasar una temporada el Licenciado en Farmacia, residente en Las Palmas, D. Isidro Padrón, con su distinguida señora.

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa y robusta niña, la señora esposa de nuestro estimado amigo D. Federico C. Varela.

Ayer fué bautizado en la Iglesia de la Concepción un hijo de nuestro estimado amigo D. Jacinto E. Casariego.

Al neófito le fueron impuestos los nombres de Jacinto y Melguindes, apadrinándole la distinguida señorita Estrella González y nuestro amigo D. Gerardo Benítez de Lago.

Hemos tenido el gusto de saludar, restablecido de su enfermedad, el estimado joven D. Antonio Ramírez Vizcaya.

El próximo día, se celebrará en el Real Club Tinerfeño un baile en honor de sus socios y familiares, para el que reina gran animación.

Para esta fiesta se están haciendo grandes preparativos y elegantes adornos en los salones de la simpática sociedad.

En breve darán comienzo por varios elementos artísticos, los ensayos de la preciosa zarzuela "Molinos de Viento", que será presentado en nuestro Principal coliseo, en una función a beneficio del Asilo Victoria.

Ha regresado de la Península el Teniente de Infantería D. Carlos Cabrero Romero, hijo del Gobernador civil de esta provincia.

Amigos del Arte

En la función celebrada el sábado en el Parque Recreativo, obtuvo un nuevo y señalado triunfo la notable agrupación de aficionados "Amigos del Arte".

Fueron puestas en escena las aplaudidas comedias "La vida íntima" y "El hogar alegre", siendo su desempeño de lo más esmerado que aquí hemos visto en cuadros de aficionados.

A los muchos aplausos que recibieron animos los nuestros muy entusiastas.

Cabildo Insular

Licencia

El consejero de este Cabildo insular, D. José Pavío Sierra, ha solicitado un mes de licencia por tener que ausentarse para la Península.

Notas municipales

Amorización

El sábado se verificó en el Ayuntamiento la amorización por sorteo, de 16 obligaciones del empréstito de 5 millones de pesetas, emitido en 16 de Marzo de 1914.

El acto tuvo lugar ante la junta nombrada al efecto, compuesta del Alcalde señor Casariego, del Vocal de la Comisión de Hacienda señor Vivanco, y ante el Notario D. Rafael Calzadilla.

Resultaron agraciados las siguientes obligaciones, que corresponden a los números 1.769; 3.735; 449, 629, 417, 496, 465, 534, 390, 3.907, 1.043, 2.136, 2033, 2.711, y 1078.

Di.tribución de las aguas.

El señor Casariego ha ordenado al Arquitecto municipal, la confección de unas notas de las tuberías necesarias para el proyecto de distribución de las aguas en la Capital, a fin de que por varios agentes se hagan las oportunas proposiciones, que han de ser sometidas a la aprobación de la Corporación.

De contaduría.

Mañana, probablemente, serán remitido al Gobierno civil para su autorización, los presupuestos municipales para el año actual.

Han comenzado en la Contaduría de este Ayuntamiento, los trabajos de liquidación del presupuesto de 1916 pasando los ingresos y gasto que no fueron cubiertos a resultas en el presupuesto actual.

El sábado se ordenó por el Alcalde, el pago de sus haberes a todo el personal del Ayuntamiento.

El méridos e narias

1 Enero 1751.—Es recibido en la Ciudad de San Cristóbal de La Laguna, jurado el cargo de Corregidor de las islas de Tenerife y San Juan, D. Antonio Quintanilla y Acuña.

1 Enero 1762.—En una celebrada en esta día por el Cabildo de Tenerife, se acordó que el precio del vino para la venta sea, el "Villano" a real plaza el cuartillo, el "Malvasía" a doce cuartos, el "A. cuadrado" a dos reales plaza.

1 Enero 1763.—En Junta General celebrada en este día por el Cabildo de Tenerife, fueron nombrados Diputados los S. Cortes D. Tomás de Nava Marqués de VII años del Puerto y D. Fernando de la Guerra, Marqués de San Juan.

1 de Enero de 1870.—Se publica en Santa Cruz de Tenerife, el primer número de "El Pueblo", periódico Republicano Federal, editándose en la Imprenta de D. Miguel Miranda. Sufta semanalmente, bajo la dirección de su propietario D. Antonio Félix Daroca y la colaboración de D. Patricio L. de la Guardia y otros.

1 de Enero 1883.—En la Diputación Provincial de estas islas toma por primera vez posesión del cargo de Diputado, para el que fué elegido por el partido judicial de Santa Cruz de Tenerife el inolvidable patriota D. José Mann y Pellido.

EL PUERTO

Movimiento de buques

El día 30, entraron los siguientes vapores: 1877.—Zaatefos, noruego, por el puerto de Cardiff, con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Elder, Dempster Ltd.

1878.—Salvática, noruego; de Newcastle, De carga mercaderías; con 60 frutos y salió para Londres, despachado por el Sr. Otto Thense.

1879.—Carmen, español de San Sebastián, Descargó mercaderías, consignado a los Sres. Hamilton y Ca.

1880.—Vesta, suizo; de Rio Janeiro, con carbón, agua y víveres; donsignado a los Sres. Elder, Dupter Ltd.

En el pasado mes de Diciembre entraron en este puerto 94 vapores, cuya clasificación por nacionalidades es la siguiente:

Table with 2 columns: Nationality and Number of ships. Includes Españoles (71), Suecos (8), Noruegos (6), Holandeses (5), Ingleses (4), Dinamarqueses (1).

Total: 94

Entraron, además, 2 veleros de travesía y 75 de cabotaje entre islas, que hacen un total de 171 buques.

En el año 1916, entraron 1.800 vapores de las siguientes nacionalidades:

Table with 2 columns: Nationality and Number of ships. Includes Españoles (1199), Ingleses (82), Noruegos (109), Franceses (64), Suecos (50), Holandeses (25), Dinamarqueses (14), Italianos (12), Belgas (2), Japoneses (2), Alemán (1), Griego (1), Portugueses (1).

Total: 1.800 (20 de guerra)

Además, entraron, 20 veleros de travesía y 792 de cabotaje entre islas, que hacen un total de 2.612 buques.

Últimas novedades

Varelas para señoras y señoritas en negro y en colores. Varios se acaban de recibir, así como paños para vestidos de señoras, gubardinas, etc.

Nuevas remesas de juguetes han completado la extensa colección de juguetes que ya tenía el Bazar X; y como todas las personas que gustan y economizan, han querido hacer sus compras este año en este Bazar, correspondiendo al favor del público permitiendo abierto hasta las 10 de la noche del 1.º al 3.º de Enero próximo inclusive.

Alrededor de la guerra

Los colaboradores de Lloyd George.—Con el jefe del Gobierno inglés, Lloyd George, en el Consejo de Guerra, figurarán, como es sabido, Bonar Law, Lord Milner, Henderson, y Sir Eduardo Carson.

Lord Milner es el más importante campeón del imperialismo desde la muerte de Chamberlain, de quien fué lugarteniente.

En la guerra ab-áfricana, figuraba al comienzo de la misma Lord Milner como gobernador general de la Colonia del Cabo, cargo en el que demostró su gran valía.

Henderson es un obrero. En una causa de construcción de Newcastle como aprendiz de fundidor de estatuas entró siendo un niño y pronto se distinguió allí por su amor al trabajo y su privilegiada inteligencia.

Ingresó en el partido laborista, del que es hoy uno de los jefes. En Mayo de 1915, ingresó en el gabinete de coalición, ocupando la cartera de Instrucción Pública con general aplauso de la opinión.

Bonar Law, desde 1911, está al frente del partido unionista, puesto en el que sucedió a Balfour.

Desde que ocupa tal cargo, no figuraba en los Gobiernos, pero como legislador, oposición ha brillado extraordinariamente.

Sir Carson es el hombre de la resistencia armada del Ulster, uno de los que más han hecho por la implantación del servicio militar obligatorio en Inglaterra, y mucho de este político de privilegiada intelectualidad y de energía nunca desmentida.

El mariscal Oyama.—La muerte del mariscal Oyama, el jefe general en jefe de las tropas japonesas en la anterior guerra, ha inspirado a la prensa de todos los países los sentimientos artísticos de los neologos.

Lloyd George.—La prensa norteamericana en general, y particularmente el "Sun" y el "World" elogian al nuevo jefe del Gobierno inglés y esperan que, guiada por una mano firme, Inglaterra lograra la victoria final.

Quando terminará la guerra?—Alemania, por boca de su Canciller, ha ofrecido la paz. Ha sido buscar un efecto, pues en el Imperio germano nadie cree que ahora acepte la paz las naciones aliadas.

Tal vez hacia horas cuando se conoció el discurso del Canciller, que un importante periódico alemán el "Diario Popular de Colonia" escribió: "Existe una certidumbre que no debemos ocultar."

La guerra durará aún bastante. El cambio del primer Ministro de Rusia y la transformación del gabinete en Inglaterra significan ciertamente la victoria del partido que quiera la guerra a toda costa.

No nos abandonemos en absurdas esperanzas de paz, hemos defendido la idea de que la guerra no terminará por la suspensión de armas, ya que los sacrificios realizados son demasiado grandes.

Los buques mercantes ingleses armados. De las "Últimas Noticias de Munich": "La decisión de los ingleses de armar sus cañones en la proa de sus buques facilitará una acción agresiva contra nuestros submarinos."

Los armamentos son contrarios al Derecho de Gentes y ya no deben pedir consideraciones a los capitanes de nuestros submarinos.

Los buques de comercio enemigos, con cañones en la proa, son naturalmente buques de guerra y no tienen, por tanto, derecho a un aviso para ser torpedeados.

No dudemos de que las autoridades navales se ocuparán plenamente de esa medida inglesa y que, en cuanto posean pruebas irrefutables, tomarán contra-medidas.

Será particularmente interesante ver como los neutrales se comportan con tales barcos comerciales ingleses.

Mejor en la cañona.—En un meeting montrao celebrado en la Cañona, los habitantes han votado por unanimidad una orden del día, declarando al Rey Constantino indigno de ocupar el trono de Grecia y maldecido como traidor a su patria, por haber vuelto las armas griegas contra los hijos de los libertadores del país y de los que garantizaron su independencia y libertades políticas y por haber sistemáticamente intentado imponer una política contraria a los intereses, a las tradiciones y a las aspiraciones de Grecia. Nas tropas presentes en el acto, arrancaron de sus uniformes las insignias en forma de corona y entonaron himnos patrióticos.

En el pasado mes de Diciembre entraron en este puerto 94 vapores, cuya clasificación por nacionalidades es la siguiente:

Table with 2 columns: Nationality and Number of ships. Includes Españoles (71), Suecos (8), Noruegos (6), Holandeses (5), Ingleses (4), Dinamarqueses (1).

Total: 94

Entraron, además, 2 veleros de travesía y 75 de cabotaje entre islas, que hacen un total de 171 buques.

En el año 1916, entraron 1.800 vapores de las siguientes nacionalidades:

Table with 2 columns: Nationality and Number of ships. Includes Españoles (1199), Ingleses (82), Noruegos (109), Franceses (64), Suecos (50), Holandeses (25), Dinamarqueses (14), Italianos (12), Belgas (2), Japoneses (2), Alemán (1), Griego (1), Portugueses (1).

Total: 1.800 (20 de guerra)

Además, entraron, 20 veleros de travesía y 792 de cabotaje entre islas, que hacen un total de 2.612 buques.

Sucesos del día

Ayer tarde, á las 5 y media, fué asistido en la Casa de Socorro municipal, el joven Juan Montesdeoca de 16 años de edad, de la fractura de la extremidad inferior del antebrazo izquierdo.

La fractura se la ocasionó jugando al foot-ball, y es de carácter grave.

Herido grave.

También fueron curados ayer en el mismo establecimiento, los siguientes heridos:

Augusto Gimón, de 28 años de edad, de una herida contusa, de un centímetro de extensión en el arco superciliar izquierdo, de carácter leve.

Fuó ocasionada en riña. Emilia Hernández, de 11 años, de una mordedura de un perro en la región lateral izquierda del torax, también leve.

Miguel Marrero, de 29 años, de una herida cortante de 4 centímetros de longitud en el tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Otros heridos.

Una señora domiciliada en la calle de Santa Isabel núm. 52, ha presentado una denuncia contra un súbdito alemán que vive en la misma casa, por sospechar que sea el autor de la desaparición de 50 pesetas de su propiedad.

Camara de Comercio

Se nos dice que de un día á otro se reunirá la Cámara de Comercio Industria y Navegación de esta provincia, con objeto de tratar asuntos relacionados con la crisis económica por que atraviesa la isla.

Parece que este organismo oficial se propone interesar del Gobierno rápidas soluciones al conflicto, que todos lamentamos, de la escasez de vapores que faciliten la exportación é importación.

AVISOS OFICIALES

SECRETARIA DE LA

Junta local de Primera Enseñanza DE SANTA CRUZ DE TENERIFE ANUNCIO

Afordado por el Excmo. Ayuntamiento que se abra un concurso al objeto de que durante el plazo de 15 días hábiles, contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, los propietarios de casas con anexo a la Escuela Nacional de niños número 11 y habitación del Maestro, se hace saber así al público en general que las solicitudes, extendidas en papel sellado de la clase undécima y acompañadas de la correspondiente personal y de un timbre de 50 céntimos de peseta, puedan presentarse dentro del expresado plazo.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

El que el Sr. Secretario de la Junta local de Enseñanza, Sr. D. Luis Sarmiento y Carta.

PACKARD "TWIN SIX" EL MEJOR AUTOMOVIL DEL MUNDO Categoría, Seguridad, Elegancia y Comodidad.

Mientras usted, no obtenga un PACKARD y pasee en él, no se dará cuenta de lo que es un AUTOMOVIL. La sensación que experimentará es tal, que sorprendido agradablemente se rendirá a la evidencia de que el PACKARD TWIN SIX CONSTITUYE UNA CLASE UNICA, y que su funcionamiento es maravilloso y perfecto.

PRECIOS FRANCO WAGON DETROIT TIPO 2-35 CHASSIS LARGO

Faetón Touring Car	Siete pasajeros	ORO AMERICANO
Salón Touring Car	"	"
Faetón	Cinco pasajeros	oro \$ 8500
Salón Faetón	"	"
Chassis		8000
Limousine	Siete pasajeros	"
Landaulet	Seis "	4950
Brougham	Cuatro "	"
Limousine, cab side	Siete pasajeros	"
Landaulet	Siete "	5000
Limousine Imperial	Siete pasajeros	"
Landaulet, cab sides	Siete "	5150
Limousine	Seis pasajeros	5050
		4900

TIPO 2-25 CHASSIS CORTO

Faetón Touring Car	Siete pasajeros	"
Faetón	Cinco "	2050
Salón faetón	"	"
Runabout	Cuatro "	"
Runabout	Dos "	"
Chassis		2650
Limousine	Seis pasajeros	4450
Landaulet	Seis pasajeros	4500
Brougham	Cuatro "	"
Coupé	Tres pasajeros	4150

Los AUTOMOVILES PACKARD son los mas baratos por su larga vida. Como mas segura y cómodamente viajará su familia es en un PACKARD. Gran Via-Avenida del Conde de Peñalver-13-MADRID.

Compañía Transatlántica Española ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de ENERO El hermoso y rápido vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 para Montevideo y Buenos Aires El vapor Antonio López saldrá el 4 para Cádiz y Barcelona

El vapor Manuel Calvo saldrá el 18 para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colon, Puerto Cabello, San Juan, Curazao y La Guayra

El vapor León XIII saldrá el 28 para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao Agentes: Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

Se confeccionan y arreglan sombreros de todas clases, a precios económicos. También se enseña a hacer sombreros de todas clases. Plaza del Pilar número 4. También se venden plumas de todas clases. Se enseña el idioma alemán en poco tiempo, por método muy práctico. Carlota Schoener Plaza del Pilar número 4.

Antonio Sánchez Perito agrícola Levantamiento de planos, medición y valoración y división de fincas rústicas; planos y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrícolas etc. San Francisco Javier número 46.

CALLOS Juanetes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado UNGUENTO MAGICO En las buenas farmacias y droguerías 1 peseta.-Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4 MADRID.

Casa de salud operatoria DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES Director: Dr. Veremundo Cabrera Barrio de los Héroles.-Gran vía CIRUGIA GENERAL Operaciones de vientre, cura radical de hernias; operación de la apendicitis, de tumores en la matriz; de quistes de ovario Vias-génitales-urinares, Ginecología (enfermedades de la mujer). Consulta todos los días de 11 a 12 excepto los domingos.

SE VENDE La hermosa casa situada en la Plaza del Teatro, 5, a plazos ó al contado Razón: Santo Domingo, 18, ó Noia, 12.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semanal directo entre los Islas CANARIAS y LONDRES. Servicio INTERINSULAR por los vapores Sancho, San Sebastián y San Juan Salidas regulares para la Palma, Gomera y Gosta Norte de Tenerife Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 3.-Santa Cruz de Tenerife.

LINEA "PINILLOS" Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Diciembre Fecha de llegada Vapores Destinos Día 14 Barcelona Habana y escalas PRECIOS ALTAMENTE ECONOMICOS SERVICIO INMEJORABLE Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria 23, cerca del muelle principal

Sociedad "Navegación e Industria de Barcelona" Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES. Con cómodas y lujosas camarás, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato. Cuatro viajes al mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26 PARA CADIZ.-Vapor DELFIN, PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS). Capitan Gelpi, el día 3. PARA CADIZ Y SEVILLA.-Vapor DELFIN, Capitan Gelpi, el día 17. REINA VICTORIA, Capitan Maestro PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche. PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche. Agente: J. A. BRAGE, CRUZ VERDE, 24.

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses Agente: Hardisson Hermanos.

Máquinas de escribir Reconstruidas Importación directa de los Estados Unidos Ahorre usted su dinero, comprando a plazos módicos las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro. Única casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas a las más caras y deposita en todas las islas. La máquina que otra casa le vendería en 800 ptas. la obtiene en esta por la mitad de precio, la misma marca o el mismo número completamente nueva. Esta Casa dispone de un mecánico que garantiza el mejor funcionamiento de las máquinas. En pocos meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas. Representante general para Canarias, ANTONIO ACOSTA -Representante en Santa Cruz de Tenerife, FELIPE F. TRUJILLO, calle de Bethencourt Alfonso número 18 (antes San José).

33, ALFONSOXIII, 33 CEMENTOS de varias calidades a precios ventajosos. MAIZ. Español y Argentino se vende también a precios sumamente económicos. 33, ALFONSO XII, 33

LA BATALLA del SOMME Muy pronto se proyectará en el Teatro Léal de La Laguna esta sensacional película impresionada en el campo de batalla y editada por el ministerio de municiones inglés. En breve se anunciará el día exacto de la proyección.

LA FUNERARIA Imeldo Seris, núm. 108 -Teléfono, núm. 422 Servicio permanente noche y día La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por fúnebre, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, ptas. 50. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan. Teléfono número 422.

Farmacia "Suárez" (FUNDADA EL AÑO 1835) del Lcdo. D. Miguel Angel Trujillo Cuando su médico le receta a usted y no halla el producto recetado, no se lleve del estribo corriente «No lo busque que no lo hay en plaza»; antes de desistir de buscarlo, pase siempre por esta farmacia, donde hay de todas las especialidades y sustancias. En el caso de no tener de momento alguno de los específicos que se soliciten serán pedidos por telegrama, a fin de recibirlos a correo seguido, despachándose sin embargo, sin ningún aumento en su precio. Surtido completo de inyectables ADRIAN :::: Doctor Comenge, 17, esquina a la Plaza de San Francisco ::::

Bazar Económico Imeldo Seris, 57. Abrió por las noches los Miércoles y Sábados de 8 a 10. Gran Exposición de Juguetes. Un solo precio, Pesetas 1'25.

Emulsión Marfil al Guayacol de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfito de Cal, de Sosa y Guayacol Promovida en las Exposiciones de Alejandria y del Tibidabo de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro. Los emulsionados, certificados de médicos eminentes que acreditan el uso de esta emulsión, han conseguido su curación y los miles de enfermos que son la mejor garantía que pueden darse. Es el único medicamento que no necesita de otros medicamentos, DEBILIDAD GENERAL, RAQUITISMO, BONGUITIS, RONCAS, AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños desarrollando su sistema muscular y el apetito. DEPOSITO CENTRAL.-Laboratorio Químico-Farmacéutico de P. del Río Guerrero Sucesor de M. González Marfil, Málaga.-De venta en todas las farmacias de España y América. (Acreditada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene en Buenos Aires, República Argentina).

Comerciales

Catálogo del Ministerio de Estado. El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado anuncia que habiéndose agotado la tercera edición (1914) del Catálogo de exportadores españoles, se prepara una nueva edición en la que deben figurar todos los comerciantes y productores españoles que se dediquen en mayor o menor escala al comercio de exportación. En las ediciones anteriores no figuraban más que los exportadores que habían contribuido a sufragar los gastos de las mismas, pero en la edición próxima no se exigirá cantidad alguna por la primera inserción interesada. Todo ello en beneficio de la más exacta y completa información. Todos los datos que quieran figurar los exportadores y comerciantes en dicho catálogo pueden enviarse por conducto a la Cámara de comercio.

La casa Burgin & Company, de Nueva York (William Street 95), ofrece al comercio de Canarias toda clase de productos químicos, farmacéuticos, tintas, drogas, extractos tintóreos y esencia para perfumes.

Bajo la dirección de D. Eduardo Carqué, se ha constituido en Madrid, calle de Bravo Murillo, 78, un Instituto comercial administrativo dedicado a intercambio de productos, comisiones, consignaciones e informes.

La casa Farque y Delorme, de París,

(Rue de Messageries 10), se dirige a los importadores y exportadores de nuestra región que deseen traer o enviar toda clase de géneros de Francia, para entrar en relaciones mercantiles con ellos.

La exportación de almendros. El Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado hace saber a las personas interesadas en el cultivo y exportación de almendras en España, que teniendo en preparación y próxima a publicarse una Monografía que tratará extensamente esta materia y se repartirá profusamente entre los importadores del Extranjero, invita a nuestros productores y exportadores para que se dirijan al citado Centro, dando su nombre y dirección, a fin de incluirlos en la lista general que acompañará a la citada Monografía, previniéndoles que esta inserción se hará con carácter absolutamente gratuito.

Diego López Dauté Médico-cirujano Serrano, 44. Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial en tisis pulmonar. Enfermedades de la infancia, gastro-intestinales y de la sangre. Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Leocadio Machado ABOGADO San Francisco, 13.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.

Manetta sollozaba sordamente. —¿Un nuevo crimen? ¿Y podrá usted absolverle? —El sacerdote absuelve siempre al pecador que se arrepiente. Además, en el alma de ese hombre subsiste puro, entre tantas maldades, un loable sentimiento, el de la paternidad. Por usted, su padre afrontaría mil muertes, y por él me pide el supremo favor de verla por la última vez de su vida. —¿Verle? exclamó Manetta sin darse cuenta de lo que decía con tanto entre compasivo y desdén. —¡Ahí me falta valor para ello! El sacerdote adoptó en el semblante una severa expresión. —No diga usted eso, hija mía— refuso con energía; —no es misión de los hijos juzgar a sus padres. Dios ha tendido sobre el pecador su mano misericordiosa. ¿Será usted menos clemente que Dios? Valer, Manetta y cumplió su deber con el deber que la caridad le impone. Manetta lloraba, y permaneció algunos instantes sin poder contestar. —¿Sí, padre— exclamó por último —Cumpliré con mi deber, estoy dispuesta a hacer lo que usted me ordene. —Que Dios la bendiga, hija mía! añadió el sacerdote, colocando una mano sobre los negros cabellos de Manetta. —Si su padre de usted fue un gran criminal ya ha llegado para él la hora de la expiación. Al pensar en usted sufre horriblemente y los recordamientos le acortan la existencia. Manetta se levantó con premura. —Vámonos, padre exclamó. —Antes, recemos juntos, hija mía. Aquella hermosa joven arrodillada a los pies del sacerdote, que con los ojos fijos en el Cristo parecía invocar la protección divina, era capaz de despertar en las almas más incrédulas ideas de religiosidad. Un momento después, el confesor entraba en la celda de Simón.

Este se absorbía en una ferviente plegaria, y al ver al sacerdote brillaron sus pupilas e inefable sonrisa entreabrió sus labios, se llevó las manos al corazón murmurando: —¿Y mi hija? —Pronto vendrá si me promete usted conservar la calma en su presencia. Simón lanzó un grito e intentó inútilmente incorporarse en el lecho, mientras que con suma dificultad balbuceó: —Dios me protegerá. ¡Manetta, Manetta! La puerta se abrió, y la joven entró pálida y vacilante. Parecía el ángel de la compasión. Se acercó a la cama de su padre exclamando: —Aquí me tienes a tu lado, padre mío! para no volver a separarme de ti, ocurra lo que ocurra. Simón quiso hablar, pero no pudo; un dozal apretó su garganta, y debió para resistir tal emoción, se desmayó. Su desvanecimiento duró poco. Al abrir los ojos el desgraciado cerró copiosamente los ojos. —¡Manetta, Manetta, perdón! —El sacerdote le perdonó en nombre de Dios— dijo gravemente la joven— ¡cómo no he de perdonarle yo! —He destruido tu vida, tu porvenir— exclamó Simón con acento desesperado. Una sonrisa angelical entreabrió los labios de Manetta. —Aquí me aguardas, padre mío, un porvenir mejor de lo que usted cree. Dios, que me trajo a su santa casa, abrirá también sus puertas, me aconseja no salir de este convento y no volver al mundo. Aquí está la paz, la salvación, la misericordia, aquí todos me aman, aquí se alcanza el subeado olvido. ¿Dónde encontrar otro refugio de a millares de los hombres? El único pesar